UPUTSTVO

za citiranje i parafraziranje u seminarskim i master radovima

Pred vama je vodic¢ za pisanje seminarskih i master radova nastao u cilju razumevanja pravila za
pisanje akademskih tekstova. Kroz prakticne primere smo ilustrovali najées¢e greske prilikom
citiranja i parafraziranja drugih autora s obzirom na vaznost pravilnog dokumentovanja izvornika

u samom tekstu.

Svako preuzimanje misli, reci i ideja koje nisu vase, to jest koje su preuzete od drugih autora,

moraju biti potkrepljeni informacijama o samom autoru/autorima.

Navodenje izvora koji se citiraju/parafraziraju se vr$i na nadin koji propisuje Prirucnik’. U
suprotnom, radovi Ce se tretirati kao plagijati. Plagijat je nau¢no, umetnicko ili drugo delo nastalo
neeticnim i nezakonitim delimi¢nim ili potpunim prisvajanjem tude autorske svojine bez
navodenja izvora. Izvor koji se citira moZe biti kako objavljeno delo (knjige, asopisi, novine,
veb prezentacije, filmovi, fotografije, slike, udzbenici, elektronski korpusi i slicno), tako i
neobjavljeno delo (predavanja, beleske, hendaouti, govori, radovi drugih studentkinja i studenata

ili tre¢ih lica i sli¢no).

Radovi koji nisu napisani u skladu sa Prirucnikom iz akademskog pisanja NECE BITI NI
CITANI NI OCENJENI, odnosno bi¢e automatski vraéeni studentkinji/studentu.

! Kuzmanovi¢-Jovanovié, A., Andrijevi¢, M. i Filipovi¢, J. (2012). Prirucnik iz akademskog pisanja: uputstva i
sugestije za izradu seminarskih, naucnih, strucnih radova. Beograd: Cigoja Stampa.



CITAT I PARAFRAZA

CITAT je doslovno navodenje tudih reci.

Primer: ,,I aorist i imperfekat su oblici za oznacavanje proslih radnji, stanja ili zbivanja koji su u

povlacenju pred perfektom.” (Stanoj¢i¢ 1 Popovic¢, 1997: 385)

Kada su u pitanju citati, princip je sledeci:

a) Citati kraci od 40 reci (odnosno 4 reda) moraju biti oznaceni znacima navoda. Takve kratke
citate treba ostaviti integrisane u tekst.

,1 aorist 1 imperfekat su oblici za oznacCavanje proslih radnji, stanja ili zbivanja koji su u

povlacenju pred perfektom.” (Stanoj¢i¢ 1 Popovic¢, 1997: 385)

b) Svaki citat duzi od 40 reci (odnosno 4 reda) trebalo bi vizuelno odvojiti u tekstu u poseban,

uvucen pasus, bez navodnika.

Ukoliko je citat na stranom jeziku, u tekstu rada uvek navedite prevod a originalan tekst na

stranom jeziku stavite u fusnotu.

Kombinacija CITATA i PARAFRAZE
Primer: Kako tvrde Stanoj¢i¢ i Popovi¢ (1997: 385), uprkos Cinjenici da su aorist i imperfekat i
dalje aktivna glagolska vremena u srpskom jeziku, perfekat je nacesce koriS¢en glagolski oblik za
,oznacavanje proslih radnji, stanja ili zbivanja”.

PARAFRAZA nije doslovno navodenje tudih reci i ideja ve¢ prepri¢avanje istog.

Parafraze nikada ne treba izdvajati iz teksta i ne stavljaju se pod znake navoda.



Primer: ProSle radnje u srpskom jeziku se najceSce izrazavaju perfektom, iako su i aorist i

imperfekat i dalje aktivna prosla glagolska vremena (Stanojci¢ 1 Popovi¢, 1997: 386).

PRIMERI PRAVILNOG I NEPRAVILNOG NAVODENJA IZVORA

I
PLAGIJAT: navodenje tude ideje bez bibliografske parenteze

Neispravno:

 Uc¢iti jedan jezik sa sobom nosi i uc¢enje o Citavoj jednoj kulturi, o sistemu vrednosti u kome
funkcioniSe jedno druStvo i nauditi pravila ponaSanja u datom trenutku komunikacije. Bitnu
ulogu imaju i neverbalna komunikacija, gestikulacija, pogledi o¢ima i sl.

Ispravno:

 Uc¢iti jedan jezik sa sobom nosi i uc¢enje o Citavoj jednoj kulturi, o sistemu vrednosti u kome
funkcioniSe jedno druStvo i nauditi pravila ponaSanja u datom trenutku komunikacije. Bitnu

ulogu imaju i neverbalna komunikacija, gestikulacija, pogledi o¢ima i sl. (Zivkovié, 1997: 5).

Neispravno:

* Baskijski jezik zvani¢ni je jezik u Baskiji i Navari. To je jedini jezik na Iberijskom poluostrvu
koji ne vodi porelo od latinskog jezika. Smatra se da je ovaj jezik donet u Evropu iz Male Azije
oko 2000. godine pre naSe ere, ali se ne moZe sa sigurnosc¢u utvrditi njegovo poreklo. Osim toga,
nije potvrdena srodnost ni sa jednim drugim jezikom u svetu, pa se ovaj jezik smatra izolatom.
Ispravno:

* Baskijski jezik zvanic¢ni je jezik u Baskiji i Navari. To je jedini jezik na Iberijskom poluostrvu
koji ne vodi porelo od latinskog jezika. Smatra se da je ovaj jezik donet u Evropu iz Male Azije
oko 2000. godine pre naSe ere, ali se ne moze sa sigurnosc¢u utvrditi njegovo poreklo. Osim toga,
nije potvrdena srodnost ni sa jednim drugim jezikom u svetu, pa se ovaj jezik smatra izolatom

(Soldati¢ 1997: 32).



Neispravno:

* Osnovno obrazovanje je obavezno u Republici Srbiji, ali uprkos tome mnoga romska deca se ne
upiSu uopste u Skole, a i oni koji se upiSu rano napustaju Skolovanje. Razlozi ranog napustanja
Skole su brojni, naj¢esce je uzrok izostanka Skolovanja taj sto nemaju dovoljno sredstava, kao i to
Sto nemaju potrebna dokumenta za upis.

Ispravno:

* Osnovno obrazovanje je obavezno u Republici Srbiji, ali uprkos tome mnoga romska deca se ne
upiSu uopste u Skole, a i oni koji se upiSu rano napustaju Skolovanje. Razlozi ranog napustanja
Skole su brojni, naj¢esce je uzrok izostanka Skolovanja taj Sto nemaju dovoljno sredstava, kao i to

Sto nemaju potrebna dokumenta za upis (Filipovi¢, 2009: 80-82).

Neispravno:

* S obzirom na to da je jezik jedan od klju¢nih simbola nacionalonog identiteta jednog naroda,
ljudi teZe ocuvanju maternjeg jezika, njegovom opstanku i daljem razvoju. U svesti mnogih i
dalje je usadena ideja o engleskom kao jeziku velike kolonijalne sile.

Ispravno:

* S obzirom na to da je jezik jedan od klju¢nih simbola nacionalonog identiteta jednog naroda,
ljudi teZe ocuvanju maternjeg jezika, njegovom opstanku i daljem razvoju. U svesti mnogih i

dalje je usadena ideja o engleskom kao jeziku velike kolonijalne sile (Crystal, 2003: 125).

Neispravno:

* Smatra se da je jedan od kljucnih razloga za razvoj engleskog kao globalnog jezika to Sto je
okarakterisan kao jezik koji je lako usvojiti. Pojedini jezici se smatraju melodi¢nijim, a svaki od
njih nosi duh odredene nacije: latinski se smatra logi¢nim, nemacki konciznim, francuski
romanti¢nim.

Ispravno:

* Smatra se da je jedan od kljucnih razloga za razvoj engleskog kao globalnog jezika to $to je
okarakterisan kao jezik koji je lako usvojiti. Pojedini jezici se smatraju melodi¢nijim, a svaki od
njih nosi duh odredene nacije: latinski se smatra logi¢nim, nemacki konciznim, francuski

romanti¢nim (Cook, 2003: 22).



I

PLAGIJAT: navodenje tude ideje uz pominjanje autora, ali bez bibliografske parenteze

Neispravno:

* Terel pokazuje inicijativu da se stvori novi nacin poducavanja jezika u Skolskoj sredini koji bi
se oslanjao na procese kojima se jezici inace usvajaju na prirodan nacin i polazi od stava da
ovakvim pristupom ucenici na ¢asovima mogu da steknu dovoljno visok nivo znanja.

Ispravno:

» Terel (Terrell, 1977: 326) pokazuje inicijativu da se stvori novi nacin poducavanja jezika u
Skolskoj sredini koji bi se oslanjao na procese kojima se jezici inace usvajaju na prirodan nacin i
polazi od stava da ovakvim pristupom ucenici na ¢asovima mogu da steknu dovoljno visok nivo

znanja.

Neispravno:

» KraSen smatra da se proces usvajanja odvija svaki put kad osoba ¢uje razumljivu jedinicu na
jeziku koji se uci tj. usvaja.

Ispravno:

* KraSen (Krashen, 2000: 17) smatra da se proces usvajanja odvija svaki put kad osoba Cuje

razumljivu jedinicu na jeziku koji se uci tj. usvaja.

111
PLAGIJAT: pozivanje na viSe istrazivaca ili istraZivanja bez navodenja konkretnih

primera u bibliografskoj parentezi

Neispravno:
* Sprovedeno je puno istraZivanja na temu...
Ispravno:

* Sprovedeno je puno istrazivanja na temu... (na primer, Cummins, 1981, Baker, 2007).



Neispravno:

* Razni autori i autorke predvidaju da ¢e visok nivo poznavanja engleskog jezika biti sve ¢eSca
pojava.

Ispravno:

* Razni autori i autorke (na primer, Skutnabb-Kangas, 2002, Pennycook, 1994) predvidaju da ¢e

visok nivo poznavanja engleskog jezika biti sve ¢eS¢a pojava.

Neispravno:

 Mnogi lingvisti su davali svoje teorije o jeziku. Comski je zagovarao teoriju da je nabitniji
aspekat teorije o jeziku da govornik sastvi gramaticki tacnu recenicu. Lingvista Himes smatrao je
da takav pogled na jezik treba proSiriti i na kulturu i komunikaciju dok je Holidej opisao sedam
funkcija u jeziku dok dete uci matrenji jezik.

Ispravno:

* Mnogi lingvisti (na primer, Chomsky, 1967, Hymes, 1972, Hollyday, 1988) su davali svoje
teorije o jeziku. Comski (1967) je zagovarao teoriju da je nabitniji aspekat teorije o jeziku da
govornik sastvi gramaticki tacnu recenicu. Lingvista Hajmz (1972) smatrao je da takav pogled na
jezik treba proSiriti 1 na kulturu i komunikaciju dok je Holidej (1988) opisao sedam funkcija u

jeziku dok dete uci matrenji jezik.

v
PLAGIJAT: statisticki podaci (brojevi, procenti i sl) i klasifikacije/podele moraju u samom

tekstu biti potkrepljeni bibliografskom parentezom

Neispravno:
* Do 1914. godine svega je 4% gradske populacije govorilo hebrejski.
Ispravno:

* Do 1914. godine svega je 4% gradske populacije govorilo hebrejski (Bowen, 2011: 2).



Neispravno:

* Danas je oko sedamdeset posto Citave planete bilingualno ili multilingualno, i gledano iz
savremene 1 istorijske perspektive ovo je postalo potpuno normalna i ocekivana pojava skoro
svuda u svetu.

Ispravno:

* Danas je oko sedamdeset posto Citave planete bilingualno ili multilingualno, i gledano iz
savremene 1 istorijske perspektive ovo je postalo potpuno normalna i ocekivana pojava skoro

svuda u svetu (Rodgers, 2001: 9).

Neispravno:

* Engleski jezik je danas, bez sumnje, najrasprostranjeniji jezik koji se uci i govori kao strani
jezik, iako je nekada to mesto zauzimao latinski.

Ispravno:

* Engleski jezik je danas, bez sumnje, najrasprostranjeniji jezik koji se u€i i govori kao strani

jezik, iako je nekada to mesto zauzimao latinski (Crystal, 2000: 36).

Neispravno:

* Procenjuje se da je negde oko 60 procenata svetske populacije multilingvalno. Sa savremene
tacke gledisSta, bilingvizam i multilingvizam su viSe pravilo nego izuzetak. Zbog toga se moze
reci da je u€enje stranog jezika uvek bila veoma vazna praksa.

Ispravno:

* Procenjuje se da je negde oko 60 procenata svetske populacije multilingvalno. Sa savremene
tacke gledisSta, bilingvizam i multilingvizam su viSe pravilo nego izuzetak. Zbog toga se moze

reci da je u€enje stranog jezika uvek bila veoma vazna praksa (Richards, Rodgers, 2001: 9).

Neispravno:
» Kada je rec¢ o Izraelu, Palestinci ¢ine manjinu (18,9% ukupne populacije). Palestinska deca u
Izraelu imaju posebno malu izloZenost KAJ-u, za razliku od dece u ostatku arapskog sveta, jer su

u Izraelu hebrejski i engleski vecinski jezici, a palestinski arapski je manjinski jezik.



Ispravno:

* Sto se tie situacije u Izraelu, Palestinci ¢ine manjinu (18,9% ukupne populacije). Palestinska
deca u Izraelu imaju posebno malu izloZenost KAJ-u, za razliku od dece u ostatku arapskog sveta,
jer su u Izraelu hebrejski i engleski vecinski jezici, a palestinski arapski je manjinski jezik

(Koplewitz, 1992).

Neispravno:

* Prema statistickim podacima, prisustvo izvornih govornika Spanskog jezika u Sjedinjenim
Ameri¢kim Drzavama (SAD) raste iz godine u godinu.

Ispravno:

* Prema statistickim podacima, prisustvo izvornih govornika Spanskog jezika u Sjedinjenim

Americkim Drzavama (SAD) raste iz godine u godinu (Blake, 2001).

Neispravno:

* Po statistikama Asocijacije nastavnika Spanskog i portugalskog jezika, u SAD-u trenutno
postoji oko 60.000 nastavnika i profesora Spanskog jezika i knjiZevnosti. Ipak, potraznja za ovim
kadrom je velika, stoga neke drzave dovode nastavnike iz zemalja Latinske Amerike.

Ispravno:

* Po statistikama Asocijacije nastavnika Spanskog i portugalskog jezika, u SAD-u trenutno
postoji oko 60.000 nastavnika i profesora Spanskog jezika i knjiZevnosti. Ipak, potraznja za ovim
kadrom je velika, stoga neke drzave dovode nastavnike iz zemalja Latinske Amerike (Swender,

2001).

Neispravno:

* Danas u Britaniji oko 120 hiljada ljudi i oko 20 hiljada dece koristi znakovni jezik kao svoj prvi
jezik, a dosta ljudi koristi znakovni jezik kao drugi jezik. Vecina korisnika ovaj jezik ne uci od
roditelja jer, prema statistici, 90% gluvih ljudi nema gluve roditelje.

Ispravno:

* Danas u Britaniji oko 120 hiljada ljudi i oko 20 hiljada dece koristi znakovni jezik kao svoj prvi
jezik, a dosta ljudi koristi znakovni jezik kao drugi jezik. Vecina korisnika ovaj jezik ne uci od

roditelja jer, prema statistici, 90% gluvih ljudi nema gluve roditelje (Kraunsneker, 2000).



Neispravno:

* Dejvid Kiristal iznosi podatak da ,,SAD, kao nacija sa najve¢im brojem govornika engleskog
jezika, ¢ini samo 20 % sveukupnog broja govornika engleskog jezika.*

Ispravno:

* Dejvid Kristal (2003: 140-141) iznosi podatak da ,,SAD, kao nacija sa najveim brojem

govornika engleskog jezika, ¢ini samo 20 % sveukupnog broja govornika engleskog jezika.*

Neispravno:

* Romi imaju priliku da koriste svoj jezik jedino kada su kod kuce ili kada se nalaze na nekom
skupu, gde mogu medusobno da razgovaraju. Samo 3 do 5% pripadnika romske zajednice koristi
romski jezik u svakodnevnom Zzivotu, ali i da ga samo mali broj njih (10 do 15%) govori.
Ispravno:

* Romi imaju priliku da koriste svoj jezik jedino kada su kod kuce ili kada se nalaze na nekom
skupu, gde mogu medusobno da razgovaraju. Samo 3 do 5% pripadnika romske zajednice koristi
romski jezik u svakodnevnom Zivotu, ali i da ga samo mali broj njih (10 do 15%) govori (Puri¢,

2012:7).

Neispravno:

* Materijali koji se koriste na ¢asu mogu se svrstati u tri grupe. Prva grupu predstavljaju
materijali baziran na tekstu. Druga grupa materijala se predstavlja u vidu malih zadataka gde se
ucenici uglavnom dele u parove. Tre¢a grupa spada u autenticne materijale, tj. radi se o
casopisima, novinama, ¢lancima na internetu koje moze doneti i uCenik.

Ispravno:

» Materijali koji se koriste na ¢asu mogu se svrstati u tri grupe (Richards & Rodgers, 2001). Prva
grupu predstavljaju materijali baziran na tekstu. Druga grupa materijala se predstavlja u vidu
malih zadataka gde se ucenici uglavnom dele u parove. Tre¢a grupa spada u autentiCne

materijale, tj. radi se o Casopisima, novinama, ¢lancima na internetu koje moze doneti i u¢enik.

Neispravno:



» Razvoj arapskog jezika obuhvata nekoliko faza: pretklasi¢ni arapski jezik, klasi¢ni arapski jezik,
moderni arapski jezik.

Ispravno:

* Razvoj arapskog jezika obuhvata nekoliko faza (Tanaskovi¢, Mitrovi¢, 2005:12): pretklasicni

arapski jezik, klasi¢ni arapski jezik, moderni arapski jezik.

\%
Prilikom pisanja seminarskih i master radova treba koristiti akademski diskurs i

objektivno pristupiti problematici kojom se studentkinja/student bavi

Neispravno:

* Situacija je takva kakva je, po naSem misljenju, ne¢e se promeniti. Albanci ¢e u Srbiji, tacnije u
juznom delu Srbije, imati uvek vecinski deo stanovniStva 1 za dobrobit i jednih i drugih, moraju
se slagati medusobno. Znati jezik druge nacije, sa kojom si stalno, svakodnevno, i na svakom
polju okruZen, je veliki plus za svakog ¢oveka.

Ispravno:

* S obzirom na trenutnu situaciju u kojoj se nalaze srpski i albanski jezik u juZnom delu Srbije,
zakljuCujemo da ¢e oba varijeteta koegzistirati na ovom podrucju, $to doprinosi ovoj specifi¢noj

sociolingvistickoj situaciji.

Neispravno:

» Kako je albanski jezik jedan specifian jezik na naSim prostorima, drugaciji od ostalih i po
mnogo ¢emu poseban sa svim svojim karakteristikama, u ovom radu pozabavi¢emo se njime
gledajuci iz perspektive jezickih politika u Srbiji.

Ispravno:

* U ovom radu bavicemo se albanskim jezikom iz perspektive jezickih politika u Srbiji, kao
varijetetom koji se zbog svog porekla i jezickih obeleZja izdvaja od ostalih jezickih varijeteta na

ovom podrucju.
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ODABIR RELEVANTNE LITERATURA
Prilikom kori$¢enja primarne i sekundarne literature, treba voditi racuna o kriterijumima odabira.
Seminarski 1 master radovi su radovi akademskog tipa i vazno je da citati i parafraze poticu iz

relevantnih naucnih i stru¢nih radova (kljiga, zbornika, ¢asopisa, ¢lanaka i sl).

Treba izbegavati popularne sajtove gde nije naznaceno ko su autori i odakle poticu navedeni

podaci (npr. wikipedia), kao i dnevnu Stampu.
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